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Selecţia naturală. 
Efectul selecţiei în natură. Substituţia faunei. 

Ideile care au condus pe Darwin la stabilirea selecţiei na
turale, considerată de el drept cauză determinantă a variaţiilor 
cât şi teoria explicativă a evoluţiei şi adaptaţiei, bazată pe prin* 
cipiul luptei pentru existenţă au fost analizate în primele nu
mere ale acestui buletin, când s'a făcut istoricul teoriilor 
evoluţiei. 1 

Vom arăta acum, care e după Darwifc şi şcoala sa, partea 
de contribuţie a selecţiei naturale la ameliorarea speciilor cât 
şi la determinarea variaţiilor individuale favorabile şi eliminarea 
celor nefolositoare. 

Lupta pentru existenţă intervine în natură ca o consecinţă 
inevitabilă a înmulţirei extraordinare către care tind fiinţele 
vieţuitoare, foarte explicabil deci cum foarte mulţi indivizi sunt 
distruşi, fie din cauza relelor condiţii de viaţă pe care le oferă 
mediul înconjurător, fie din cauza paraziţilor sau a Speciilor 
duşmane şi orice variaţiune nefolositoare contribuie la su
primarea a celui ce o posedă. 

Se ştie că în natură există o eliminare constantă a spe
ciilor datorită agenţilor cosmici, paraziţilor şi animalelor, car
nivore, eliminare care e foarte accentuată mai ales în fazalar-
vară şi de tinereţe a animalelor (Pictet arată că 99.6% din 
Insecte sunt distruse chiar de la începutul vieţei). 

Felul cum sunt alcătuite faunele dovedeşte în deajuns că 
această eliminare datorită concurenţei dintre specii e necesară 
pentru a se păstra un anumit echilibru între diferitele plante 
şi animale, care trăiesc la suprafaţa pământului. Omul contri
buie foarte adesea voluntar sau involuntaria modificarea acestui 
echilibru, uneori în dauna sa, fie prin distrugerea exagerată a 
unor animale, fie prin introducerea de animale noi, fie prin 

1 Vezi Nr. 3 şi 4 din 1927 al Buletinul eugenie şi biopolitic. (Teo
riile Evoluţiei). 



mărirea exagerată a suprafeţelor cultivabile. Acţiunea să se 
resimte mai ales când ca are loc într'o arie restrânsă (insule). 

Desvoltarea extraordinară în anumiţi ani a unor specii 
sau distrugerea lor în alţii se observă adesea în natură, fac
torii care influenţează desvoltarea sau distrugerea fiind de na
tură foarte complexă. 

S'a observat în adevăr în fiecare generaţie o eliminare a 
larvelor anormale sau a adulţilor infirmi, dar dacă această ac
ţiune selectivă are un rol covârşitor în privinţa ouălor şi lar
velor animalelor nu tot astfel se întâmplă cu indivizii adulţi, 
unde procesul de eliminare e mult mai redus şi e foarte greu 
de precizat care e efectul selecţiunei asupra variaţiilor continui. 

Rezultatele obţinute de Bumpus, care a examinat nume
roase vrăbii ucise sau rănite de un uragan, comparându-le cu 
cele rămase în viaţă cât şi de Tower asupra crisomelelor (Lep-
iinotarsa decemlineata) înainte şi după hibernaţie — care pro
duce o mortalitate considerabilă — n'au fost de loc satisfăcătoare. 
Deosebirea dintre animalele care au fost ucise şi cele rămase 
în viaţă e nulă, sau fără nici o însemnătate. 

Cuenoi2 e de părere că trebuie părăsită complect ipoteza 
darwiniană cu privire la influenţa selecţiei naturale asupra mi
cilor caractere somatice, această selecţie având mai mult un rol 
conservator decât evolutiv pentru o specie adaptată făcând parte 
din o faună echilibrată. Cele mai multe şanse de a ajunge- până 
la epoca reproducerei o au indivizii cei mai apropiaţi de mij
locia rasei, constatare care e în deplin acord cu uniformitatea 
speciilor sălbatice, în opoziţie cu polimorfismul speciilor do
mestice, unde selecţia naturală aproape nu există. 

Când o populaţie omenească sau animală, e schimbată din 
mediul ei obişnuit, se observă de la început o mortalitate mare 
şi o eliminare imediată a formelor cărora nu le convine con
diţiile noului mediu. 

Aşa de exemplu în ţările reci unde temperatura scade 
sub—12°, crestele şi bărbiile cocoşilor degeră şi rasele rustice 
din astfel de ţări (Olanda, Danemarca) nici n'au creste des-
voltate. 

Ceia ce joacă rol în persistenţa speciei nu e însă selecţia 
naturală, ci un fenomen de natură intimă : puterea de auto-
regulaţie a organismului, rezistând mediului numai acei indi-

2 La Genèse des espèces animales p. 352. 



vizi a cărora putere de auto-regulaţie se poate adapta ace
stui mediu. 

„Şi odată cu acest caracter sunt selectate în mod indirect 
toate caracterele corelative (talie, coloare, longevitate etc), sta-
bilindu-se un nou tip de rasă care se deosebeşte de vechea 
populaţie prin proprietăţile sale intime şi uneori şi prin carac
tere morfologice vizibile" (Cuenot). 

. Acestui proces îi e datorită formarea diferitelor rase sau 
subspecii geografice, cum e de exemplu şoarecele sălbatic din 
California (Peromyscus maniculatus) care are nenumărate forme 
localizate după ariile geografice, începând de la coasta mării 
şi până la pustia din interiorul peninsulei. 

După Sumner (1918) aceste caractere ar fi de natură 
germinală, persistând la toate animalele atât timp cât ele sunt 
ţinute în alte condiţiuni decât ale ariqj* geografice băştinaşe. 

Şi astfel se înţelege cum într'o zonă încă nepopulată, se
lecţia generală are influenţă asupra emigranţilor dintr'o re
giune învecinată. 

Cât priveşte acţiunea selecţiei naturale asupra uşoarelor 
variaţiuni individuale ale noilor forme ea e la fel cu acea a 
crescătorilor care au ameliorat diferitele rase domestice: caii 
de curse, găinile ouătoare etc. (selecţia artificială). 

Intre exemplele cele mai caracteristice de selecţie naturală 
darwiniştii şi neo-darwiniştii citează în afară de cazul contro-
verzat al girafei, al cărei gât lung are după ei o dublă expli
caţie (conservarea indivizilor cei mai înalţi în perioadele de 
secetă când hrana nu se găseşte decât în vârful palmierilor în
alţi şi desvoltarea taliei pentru ca aceste animale să se poată 
mai bine apăra împotriva carnasierelor văzându-le de la distanţă), 
pe acel al pieliţei care uneşte degetele la păsările aquatice, 
pieliţe care s'ar fi desvoltat prin selecţia păsărilor cu variaţiile 
cele mai accentuate în această direcţie, întocmai ca şi palmura 
câinilor întrebuinţaţi la vânatul de foci în Anglia, datorit selec-
ţiunei câinilor care puteau să înainteze mai mult în apă pentru 
a căuta vânatul rănit. 3 

* 

Natural acest fel de a privi selecţia, întrebuinţat de 
partizanii extremi ai teoriei selecţiunei (Wallace şi neo-darwi-

3 Cuenot. L'Adaptation pag. 81 . 



nieni) duce la interpretarea greşită că toate caracterele speci
fice sunt utile, întroducându-se din nou în locul concepţiei cau-
sale, vechea concepţie finalistă. 

Căci utilitatea unor caractere nu poate fi mărginită nu
mai la anumite grade ale desvoltărei animalului, fiind dovedit 
că aceste caractere nu pot da loc selecţiei decât când au ajuns 
la deplină desvoltare sau în orice.caz au atins un anumit grad. 
In afară de aceasta există numeroase cazuri când selecţia acţio
nează absolut la întâmplare, fără a face distincţii de aptitudini 
în lupta pentru viaţă. 4 

* 

Naturaliştii au observat în numeroase cazuri înlocuirea 
unei forme specifice prin o mutaţie de origină recentă. E ceia 
ce se numeşte o substituţie. Aşa sunt mutaţiile care sau ob
servat la pasărea Carpodacus frontalis din Statele Unite, unde 
într'un timp relativ scurt de 40—60 ani, varietatea galben porto
calie a înlocuit în unele regiuni pe cea roşie. Şoarecii (Mus 
musculus, Mus rattus şi Mus norveglcus) sunt cunoscuţi în stare 
sălbatică sub două forme, una de o singură coloare cenuşie, 
cenuşia brună sau neagră, alta de două colori, cu spatele ce
nuşiu şi pântece alb, fără a se putea şti care din aceste două 
forme reprezintă forma ancestrală. Acelaşi lucru cu hârciogul 
(Cricetus frummtarius) sau cu renul obişnuit care a dat naş
tere la o mutaţie albă, foarte frecventă în anumite regiuni (in
sulele Kolgujew) renii albi fiind consideraţi de localnici ca mai 
viguroşi decât ceilalţi. 

Explicaţia acestor substituţii e găsită de darwinişti în 
faptul că mutantul e mai viguros, mai bine adaptat la anumite 
medii, ceia ce-1 face să fie favorizat de selecţie, fapt care a 
fost exprimat de Delboeuf (1877) în felul următor: „Din mo
ment ce o cauză constantă determină variaţia unui tip, oricât 
de redusă ar fi acţiunea determinantă, variaţiile sfârşesc prin a 
înlocui în cele din urmă tipul." 

Val. Puscariu. 

* Vezi Nrul 5 din 1927 al Buletinul eugenie si biopolitic (Critica 
selecţiei naturale pag. 129 — 1 3 0 . 



Câteva însemnări care privesc higiena, profilaxia şi 
educaţia psihică individuală. 

Cu privire la evidenţiarea energiilor din diferitele etape 
ale copilului, la care educaţia psihică poate interveni, Claparede 
destinge mai întâiu: Un stadiu de achiziţie, subdivizat în mai 
multe perioade din care: una a afinităţilor perceptive (din pri
mul an); alta a afinităţilor pentru cuvinte şi mişcare (în anul 
2-lea şi 3-lea); alta cu interese de ordin mai general, când co
pilul pune întrebări pentru fiecare fapt sau fenomen (între 
3 — 7 an); în sfârşit perioada cu inclinaţiuni sau tendinţe mai 
obiective şi mai speciale (între 7 şi 1 2 ani). 

Un al II stadiu ar cuprinde: organizarea fiinţei copilului. 
Şi acest stadiu se subdivide în perioade, din care: una senti
mentală, etică şi socială (între 12—i4^ani) şi o alta cu afinităţi 
sexuale, sau cu interese specializate (intre 1 2 — 1 8 ani). 

Al III şi cel din urmă stadiu, ar fi acel al producţiunei 
proprii intelectuale. La perioadele din acest stadiu, se distinge 
treptat faptul cum alături de muncă intervine şi voinţa de a 
subordona tendinţele, unui interes mai superior, adică unui ideal. 

Chiar afinităţile sau tendinţele pentru joc, se desvoltă 
— după Claparede — în diferite etape. Ele s-ar succeda de 
altfel conform legei biogenetice a umanităţei, incepând dela 
atracţiunile pentru vânătoare, captură, răsboiu etc. şi trecând 
prin toate celelalte perioade ca aceia: pastorală (jocul cu ani
male), agricolă (copilul se ocupă cu lucrul în pământ), comer
cială etc. 

Când este vorba de educaţie psihică sau de vre-o instruc
ţiune necesară, trebue să ne gândim totdeuna şi la mijloacele 
prin care educatul capătă o cât mai bună adaptaţie la diversele 
situaţii din viaţă. 

Tot cea ce-i vom spune, ca şi tot ceia ce-1 vom învăţa, 
nu au valoare cât timp cele zise, nu vor întră în circuitul di
namic al energiilor, care uneşte acţiunea, la satisfacerea unei 
necesităţi. 

Acest fapt ne conduce la studiul diferitelor sisteme de 
educaţie şi instrucţiune. 

Timpul şi spaţiul nu-mi permite a discuta valoarea fie 
cărui din ele (propuse de altfel de diferiţi şi distinşi medici, 
psihologi, pedagogi, filosofi etc). 



Dar, fie că vom întrebuinţa sistemul culturei formale 
(gimnastica desinteresată a spiritului), fie acel al activităţei 
practice (utilitarismul); fie în sfârşit acel al şcoalei integrale 
active (ca să numesc numai pe cele mai importante); pentru 
călăuzirea şi evidenţierea de timpuriu a instinctelor sau incli-
naţiunilor bune, ca şi pentru modificarea, transformarea, sau 
derivarea celor rele, este nevoe de exerciţii repetate, de creerea 
obişnuinţei sau de trecerea actelor bune în automatism. 

Negreşit că numai un cunoscător al biologiei şi psiholo
giei, un higienist psihic, va putea aplica aceasta educaţie psi
hică ţinând compt de individ, de sex, rasă, mediu etc. Numai 
un astfel de cunoscător va putea şti care sunt exerciţiile cele 
mai apropiate, care pot pune în joc şi desvoîta diferitele func
ţiuni mintale şi psihice. Numai el va cunoaşte care este vrâsta 
când cutare sau cutare exerciţiu învăţat, poate da valoarea sa 
maximă ca agent de desvoltare. Numai el va putea vedea în
trucât atenţia, memoria, judecata, imaginaţia etc. se desvoltă 
prin acest exerciţiu. Numai el va fi acela ce va putea observa 
unde exerciţiul trebue aplicat individual (educaţia individuală) 
şi unde colectiv, precum şi care este rolul imitaţiunei, persua-
siunei, sugestiunei etc. 

Psihologia modernă stabilind influenţa reciprocă între 
diversele categorii de fenomene sufleteşti, arată că tot învăţă
mântul este educativ, de oarece el cuprinde în sfera sa, toate 
funcţiunile psihice, adică: idei, sentimente şi voinţă. întreaga 
problemă ar consista deci, în a cunoaşte şi examina numai 
mecanismele mintale, pe care se aşează în mod normal cutare 
sau cutare cunoştinţa şi exerciţiu. 

Orice program de studiu, orice orariu, orice metodologie 
etc. nu poate avea la bază de cât studiul biologiei şi a psiho
logiei. Şi mijlocul educativ întrebuinţat nu este de cât un mij
loc higienic şi preventiv pentru ca şcoala să formeze bune 
caractere şi pentru ca copii să fie preparaţi cu adevărat pentru 
viaţa reală. Astăzi nu se mai întreabă nimene cât ştie pe de 
rost cineva, dar ce poate acel cineva. Astăzi nu se mai face 
ştiinţă pentru ştiinţă, dar ştiinţă în vederea personalităţei. 

Şi fiind că este vorba de transformarea îndividualităţei în 
personalitate, tot higienistului, profilacticului sau educatorului, 
î-i revine sarcina de a cunoaşte timpul când se poate desvoltă 
la individ acea disciplină internă, acea concentrare de energii 



lăuntrice şi de voinţă, care supune instinctele ca şi energiile din 
afară, realizărei unui ideal intrat în etica conştiinţei sale. 

Higiena şi profilaxia psihică, este însă necesară nu numai 
acelora care se ocupă cu educaţia singuraticului individ sau în 
colectivitate, dar şi acelora autoeducători, adică pentru acei ce 
se observă şi se studiază singur în înţelesul de a coordona, 
cât mai multe procese psihice, pentru ajungerea unui scop. 
Aceasta educaţie psihică foloseşte deci şi acelui ce face un 
exerciţiu de observări continue, căutând să câştige mijlocul cel 
mai bun de ajustare a coordonaţilor săi mintali, atunci când 
este vorba de realizarea unui ideal, în împrejurări cunoscute 
sau venite prin surprindere. 

Dacă cunoaşterea de sine însuşi poate aduce cunoaşterea 
defectelor şi cu ea ocazia de a le înlătura, autodidacticismul bun, 
poate introduce în spirit idei puternice, susceptibile să se tra
ducă prin acţiuni identice, adevărat^dei forţe, care aplicate 
prin ajutorul voinţei, măresc personalitatea individului respectiv. 

Dacă este vorba de temperamentul şi stările bolnăvicioase 
care pot folosi de pe urma higienei, profilaxiei sau mai bine 
zis educaţiei psihice dată de timpuriu, trebue să menţionez stările 
astenice, histerice, mitomaniace şi perverse, apoi temperamen
tele: ciclotimice, paranoiace, scizoide etc. 

După cum vom vedea din ultimul capitol al lucrărei, so
cietatea noastră este plină de indivizi cu temperamentele de 
mai sus, printre care se amestecă uneori acei: cu sistemul bol
năvicios dus la paroxism (vanitate, orgoliu etc.) acei cu tulbu
rări cenestezice (nevropatie psihosplanhnică etc.), precum şi 
acei la care personalitatea morală le este atinsă în un grad 
mai înaintat şi care nu pot fi nici bine observaţi, nici izolaţi, 
din cauza să caută reversul medaliei, cei mai mulţi observatori 
privind nu numai facultăţile intelectuale meritorii care acopere 
una din feţele acelei medalii. 

Este oare nevoe să mai insist asupra desmoşteniţilor soar-
tei, asupra acelor cu defecte în organele simţurilor (orbi, surdo
muţi etc.) şi pe care educaţia prin simţurile suplinitoare, ar pu
tea să-i aducă la perfecţiunea la care a ajuns insuficienta 
senzorială americană Elena Keller? Cât nu ar putea folosi hi
giena psihică arieraţilor, imbecililor şi chiar idioţilor de prin 
institute şi azile pe care lipsa educaţiei din trecut, ia adus unde 
se găsesc iar lipsa celei viitoare î-i duce aproape sigur spre 
demenţă? 



Dar această chestiune, ca şi multe altele antrenându-mă 
în un domeniu cu totul vast şi special, mi le propun să le de
tailez cu altă ocazie. 

Dr. G. Preda 
Vicepreşedinte al „Astrei" 

Alte aspecte ale eredităţei în criminalitate. 

Ocupândune de ereditatea criminalilor, am exemplificat 
moştenirea predispoziţiilor sufleteşti prin două cazuri (vezi Bu
letinul No. 6/927). Pentru a încheia este necesar să ne ocupăm 
şi de ceilalţi factori ereditari criminogeni. 

Delicventul, în urma recentelor statistici şi a datelor noi 
culese de antropologia criminală, arată în structura sa, impor
tanţa tuturor factorilor criminogeni şi cu deosebire a factorului 
moştenit. 

Profesorul Krassnuschkin dela Moscova, ne dă rezultatele 
cercetărilor sale făcute pe 2601 de delicvenţi. Ereditatea a fost 
studiată pe delicvenţii primari şi pe cei recidivişti. Iată rezultatele : 

Stări ereditare: 
Ereditate bolnăvicioasă Ereditate în linie directă 

în general Stări bolnăvicioase Alcoolism 

Primari Recidivişti Primari Recidivişti Pr. Rec. 

Escroci . . 64.7°/» 8o.3»/0 48.9°/o 64.6% 26.9% 60.7°, 
Hoţi . . . 65.1 76.8 47-7 62.3 33-i 5 i -3 
Bandiţi . . 6n.i 84-5 5i-3 69.9 36.4 54-i 
Omucigaşi 7r.6 87-5 554 7 5 " — 54-6 
Antisociali — 80.7 — 65-3 — — 
Media . . . 66.9 81.9 50.8 67.4 33-2 55-2 

Aceste cifre sunt foarte demonstrative. Afară de delicvenţii 
cu stări bolnăvicioase, care dau procentul cel mai mare şi care 
trec intre iresponsabili, rămân încă o mare parte care se găsesc 
la limita intre normal şi anormal şi care recidivează adesea în 
actele lor infamante (55.2%). 

In ceea ce priveşte frecvenţa prezenţei factorilor moşte
niţi, acelaş autor ne dă următoarea tabelă: 



Frecvenţa stărilor paterne 
Primari Recidivisti 

Escroci . . 62.6°/,, 66.6»/„ 
Hoţi . . . 69-3 64.6 
Bandiţi . . 62.8 66.7 
Omucigaşi . 58.5 70.5 
Antisociali - 66.5 
Media . . . 63.3% 67-S"/. 

Sunt desigur fapte care subliniază în deajuns rolul eredi-
tăţei in criminalitatea din Rusia. Diem şi Koller, în Germania 
au obţinut alte cifre în ereditatea bolilor mintale: 

Diem Koller 
Ereditatea bolnăvicioasă în general . . 77% 77% 

„ directă 57.3 50.6 
Alcoolism . . . 1 5 . — 13.2 

Date statistice şi în alte ţări, arată că ereditatea crimina
lilor are un caracter specific: predominenţa influenţei paterne 
şi în special al alcoolismului. Aceasta se traduce printr'o intoxi
caţie a celulelor germinale care aduce după sine o stare mai 
mult sau mai puţin pronunţată de deficit mintal la copii beutorilor. 

Aceasta pledează de la sine că în lupta contra criminali-
tăţei trebuie să se asocieze şi o intensă propagandă anti-alcoolică. 

Un alt aspect al intervenţiei eredităţei bolnăvicioase la 
delicvenţi, este dat prin frecvenţa stărilor care se manifestă în 
cursul copilăriei lor; intre acestea, somnambulismul, anomali
ile de caracter, indisciplina, dificultăţile de a instrui şi a educa, 
au fost găsite de profesorul rus, astfel: 

Copilărie bolnăvicioasă 

Primari Recidivisti 

Escroci . . 270/0 29-1% 
Hoti . . . 21.- - 42.3 
Bandiţi . . 25-3 3 9 " 
Omucigaşi . 34-4 46.4 
Antisociali — 44.1 

Total 26.9 40.1 

Aceste rezultate arată importanţa studiilor criminologice 
şi dau indicaţiuni asupra posibilităţei de prevenire a delicven
ţilor, recrutaţi din aşa zişii copii anormali. 

Un bun mediu social şi familial, evitarea alcoolismului, 
vor fi remediile ce vor învinge factorul ereditar şi care vor 



putea reda util societăţei, pe un individ destinat prin moştenire 
a fi un delicvent al ordinei sociale. 

Cercetătorii în domeniul antropologiei criminale au sub
liniat de nenumărate ori, începând cu Lombroso, numeroasele 
anomalii ce se găsesc asupra delicvenţilor, fie ele organice 
asupra capului, corpului sau creerului. Anomaliile fiziologice şi 
psihice sunt şi mai numeroase, 30% din delicvenţi prezintă un 
număr extraordinar de mare de anomalii, 5 0 - 6 0 % prezintă 
foarte puţine şi o zecime nu prezintă de loc. Rolul eredităţei 
în transmisiunea anomaliilor în general este cunoscut şi a fost 
subliniat adesea în paginile acestui Buletin. 

Variaţiunea şi cantitatea anomaliilor a creat o clasificare 
naturală a criminalilor. Criminologul italian, Enrico Ferri, bazân-
du-se pe datele ştiinţei a schiţat 5 categorii: criminalul-născuU 
criminalul-nebun, criminalul de ocazie, criminalul prin pasiune şi 
criminalul prin obişnuinţă câştigată. Acest autor de o mare re
putaţie a uzat de datele antropologice şi le-a introdus în proectuî-
noului cod penal italian. Ar fi de dorit acelaş progres şi în 
noua noastră legislaţie penală. 

Dar afară de aceasta, se impune şi la noi un tratament 
antropologic al delicvenţilor, iar grija de a-i readapta social să 
cadă în mâinile oamenilor competenţi. Profilaxia criminală, re
presiunea delictelor comise de anormali şi bolnavi, eliminarea 
socială prelungită sau definitivă a recidiviştilor inveteraţi ŞL 
periculoşi, vor fi mijloacele care să permită a realiza regene
rarea morală a delicvenţilor. 

Regimul închisorilor şi întreaga problemă penitenciară re
clamă, la noi în ţară, profunde şi radicale modificări. 

M. Kernbach. 



Combaterea bolilor sociale în mediu rural. 
II. Asanarea culturală şi social-economică a satului. 

In capitolul precedent ne-am nizuit să arătăm, că în pato
logia socială a populaţiei dela ţară trebue să distingem doi 
factori teleologici deopotrivă de însemnaţi, pe de-o parte ger
menul infecţios răspândit din abundenţă şi în toate varietăţile 
sale (tuberculoză, sifilis, génoreg, malarie etc.) în colectivităţile 
rurale, pe de altă parte noţiunea mediului rural viciat sub 
toate raporturile sale (igienic, intelectual-cultural, economic) şi 
•deci extrem de favorabil dăinuirii şi propagării contagiunilor. 

Din această constatare se desprinde direct un principiu 
fundamental pe care socotim că trebueşte edificată întreagă 
•opera de profilaxie şi pe care îl formulăm după cum urmează: 

Acţiunea de combatere întreprinsă în vederea exterminării 
singuraticelor boli sociale trebueşte înglobată într'un plan ge
neral de asanare a mediului rural. Serviciile speciale încradate 
într'ânsul vor trebui să funcţioneze simultan şi coordonat, ur
mărind atingerea aceluiaşi obiectiv final: prosperitatea biolo
gică a naţiunei. Măsurile izolate, luate din caz în caz de auto
rităţile sau societatea sesizată de epidemii sau alte evenimente 
ce prin vehemenţa cu care se manifestă captivează pe un 
moment atenţiunea generală, pentruca să fíe grabnic scoase 
•din centrul interesului public de un oareşcare fapt divers ce-a 
izbutit să se'nconjoare la rându-i de efemera glorióla a actuali
tăţii, sunt sortite dela început să rămână înoperente sau în 
orice caz prea puţin efective şi nu fac decât să sporească nu
mărul acelor legi-expediente, cu cari se cârpeşte faţada asis
tenţei noastre sociale or de câteori începe lumea se'ntrevadă 
că în dosul ei nu se ascunde aproape nimic. 

îmbrăţişând acţiunea mediului rural în toată complexitatea 
sa, organizaţiunea de asanare va trebui să aibă: 

a) o lăture intelectual-culturală, care să tindă a introduce, 
printr'o educaţie sistematizată, în conştiinţa populaţiei, noţiu
nile elementare ale biopoliticei, respectul faţă de marile legi 
ale naturii, aprecierea justă a valorii biologice a capitalului 
uman ca expresiune a valorii naţiunii, în consecinţă îngrijirea 
<„cultura") raţională a individului şi a colectivităţii, îndeosebi a 
familiei, dragostea faţă de patrimoniul moştenit dela străbuni 
-şi transformarea lui într'un suport a demnităţii naţionale, tre-



zirea şi stimularea spiritului de jertfă pentru apărarea întregri-
tăţii noastre fizice şi morale. 

Este evident, că o asemenea operă de refacere a menta
lităţii unei întregi clase sociale (am putea scrie tot atât de bine 
a unei societăţi întregi, căci şi clasei noastre intelectuale ideo
logia biopolitică îi este aproape tot atât de străină ca ţărănimii) 
nu se poate face prin câteva conferinţe ţinute la întâmplare în 
adunări ocazionale, ea trebue întreprinsă pe o scară generală 
şi începută acolo unde se cristalizează personalitatea fiecărui 
individ din nebuloasa subconştientului — în şcoală. Introducerea 
în învăţământ, printr'o reformă şcolară chibzuită şi la curent 
cu concepţiile vremii a noţiunilor de mai sus ni-se pare o nece
sitate de primul ordin. 

Pentru ca să poată avea vre'o înrâurire asupra viitoare
lor generaţii de ţărani, această reformă va trebui să se estindă 
şi asupra învăţământului primar, căci foarte puţini dintre rurali 
frecventează în afară de el vre'o altă şcoală. 

Fără să intrăm în detaliile acestei probleme, asupra căreia 
vom avea ocazie să revenim, dăm aici indicaţiunile generale 
ale unui program de învăţământ biologic în clasele primare. 
Se vor preda: 

In legătură cu noţiunea creierii omului, tratată in primele 
ore de religie, elemente de anatomie şi fisiologie umană resú
mate la cunoaşterea singuraticelor sisteme de organe şi a func
ţiunilor lor. Tot în legătură cu exemplul biblic a creierii lumii 
se va insista asupra analogiei morfologice dintre om şi restul 
regnului animal, arătându-se că originea comună aduce cu sine 
ca toate vieţuitoarele să fie supuse aceloraşi legi naturale. 

Se va ilustra cu exemple din viaţa de toate zilele legea 
cauzalităţii. 

Evoluţia ciclică a vieţii, naştere ascensiune, declin, moarte 
exemplificate cu evenimente din viaţa practică. 

Durata normală a vieţii omeneşti şi rostul ei biologic. 
Perpetuarea rasei şi a caracterelor moştenite. 

In legătură cu această chestiune ni-se pare că s'ar putea 
opera în modul cel mai convenabil şi puţin şocant clarificarea 
copiilor de ţăran asupra celor legate de viaţa sexuală : căsă
torie, concepţiune, naştere, credinţe deşarte privitor la ele, abe-
raţiuni fiziologice. Această problemă a educaţiei sexuale a 
sulevat, dupăcum este îndeajuns de cunoscut cele mai pasionate 
discuţii printre pedagogi şi igienişti. Dacă necesitatea unei 



clarificări este azi îndeobşte recunoscută, părerile diferă însă 
în ce priveşte modul cum şi vârsta când să se facă. Desbă-
tându-se această importantă problemă educativă s'a avut aproape 
exclusiv în vedere copilul citadin, născut din părinţi intelectuali 
sau muncitori. Noi credem, că în mediul rural şi ea apare 
într'o altă lumină. Experienţa zilnică cât şi observaţia pedago
gilor dovedesc că, copii de ţăran sunt instruiţi aproape întot-
deaunea din cea mai fragedă vârstă în ce priveşte evenimen
tele vieţii sexuale. Intimitatea cohabitaţiunii lor cu părinţii le 
dă prilejul unei precoce clarificări intituitive. Istoria naivă cu 
cocostârcul nu prinde la copiii ţăranilor, căci cei mai mulţi au 
avut prilejul să asiste la venirea pe lume a fraţilor lor. In con
secinţă acei faimos complex sexual ce ţine sub dependinţa sa, 
adeseori nefastă, psichicul copilului nervos al citadinului şi-a 
pierdut aproape complect pentru odraslele ţărăneşti aureola 
mistică şi cu ea efectul nociv. Nu vedem deci nici un motiv 
serios care să ne împiedece de a proceda la o clarificare siste
matică a problemei în clasele superioare ale cursului primar 
cu atât mai mult că ea n'ar constitui decât o rectificare utilă 
a concepţiilor pe cari copiii le posedă deja şi cari cu toată 
abundenţa exemplificaţiei zilnic întâlnită pot fi greşite. Vârsta 
celei dea doua copilării ni se pare un moment oportun pentru 
această delicată operaţie educativă şi prin faptul, ca la această 
epocă instinctele sexuale încă nu sunt trezite, copiii pot deci 
trata subiectul cu mai mult calm şi răceală de cât în vârsta 
puberă. Destăinuirile făcute de educator în această privinţă 
într'un* limbaj lipsit de echivoc, încadrate în planul general de 
învăţământ şi adaptate mentalităţii vârstei nu pot avea nimic 
jenant necum obscen, mai ales că mitul biblic furnizează din 
belşug prilej de-a aborda subiectul şi a-i scoate in evidenţă 
însemnătatea morală. 

Rostul biologic al vieţii lămurit, se va putea trece la ra
portul dintre om şi mediu şi la influinţa atât de decisivă a 
acestui din urmă asupra individului. Prin aceasta se deschide 
capitolul luptei pentru existenţă şi se trece la cunoaşterea 
duşmanilor omului, insistându-se îndeosebi asupra bolilor fizice 
şi morale. 

Urmează noţiunile igienei elementare, mijloacele prin cari 
se poată realiza o apărare faţă de boli (in aceasta privinţă 
exemplele ce pot fi aduse se oferă în cantităţi inepuizabile) 
interesul şi datoria pe care o are omul să se apare pentru 



a-şi asigura maximul de fericire în viaţă, şi integritatea de
scendenţei. 

învăţământul igienei în şcolile primare trebue să aibă — 
şi are în ţările înaintate în cultură — şi o parte aplicată. Se 
practică sistematic curăţenia corporală prin spălarea zilnică a 
mâinilor, dinţilor, prin băi-duşuri săptămânale. Se controlează 
curăţenia îmbrăcămintei, se combate scuipatul pe jos şi alte 
obiceiuri condamnabile. Fetiţelor li-se face un curs elementare 
de alimentaţie raţională şi se învaţă a găti, însistându-se în
deosebi asupra alimentaţiei infantile. 

Cine vrea să nege enorma valoare educativă a acestor 
practici şi influinţa lor hotărâtoare asupra mentalităţii viitorului 
adult astfel crescut? Privită din această perspectivă, transfor
marea mediului rural astăzi viciat, nu mai pare de loc utopică 
ci foarte realizabilă, de altfel exemplele streinătăţii sunt aici 
pentru ca să ne documenteze. 

Am căutat să stabilim o legătură între învăţământul rural 
şi cel biologic dat fiind că ele sunt de fapt deaproape înrudite, 
respectarea legilor naturii fiind cel dintâi postulat a or cărei 
morale. Biopolitica merită deci să fie venerată în aceeaşi mă
sură cu religia căci şi una şi alta constitue părţi din acelaşi 
ideal superior al omenirii. 

Transformarea mentalităţii generaţiilor astăzi adulte, cre
scute în condiţiuni cât se poate de defectuoase atât din cauza 
efectului demoralizant al războiului cât şi a condiţiunilor social-
economice extrem de dificile şi a opresiunii culturale exercitate 
sistematic de foştii noştri stăpâni, este desigur o problemă mult 
mai grea, deşi nu imposibilă, căci ţăranul român este inteligent 
şi dacă-i câştigi încrederea devine docil. Faţă de importanţa 
covârşitoare a educaţiei şcolare cea a adultului cade totuşi pe 
planul al doilea. Asta nu înseamnă că ea poate fi neglijată. 
Mijloacele de cari se poate uza pentru a o realiza sunt 
multiple. 

In primul rând trebueşte exploatată repercusiunea inevi
tabilă pe care educaţia copiilor o are asupra părinţilor. Exa
mene şcolare publice, cursuri serale pentru adolescenţi şi adulţi, 
conferinţe, şezători, publicaţii poporale şi alte mijloace similare 
pot difunda ideile sănătoase în popor. 

A doua lăture ce trebue s'o cuprindă planul general de 
transformare a mediului rural este cea economică şi social-
economică. In scurta caracterizare încercată în capitolul prece-



dent am arătat, că în urma reformei agrare situaţia materială 
a ţăranilor — cel puţin în anumite regiuni — a fost simţitor 
ameliorată. Această ameliorare se manifestă însă aproape exclu
siv numai printr'o sporire a proprietăţii, fără ca ea să fie 
acompaniată în aceleaşi timp de o mărire a randamentului, de-o 
perfecţionare a procedeelor de gospodărie. Din lipsă de cuno
ştinţe suficiente, ţăranul împroprietărit îşi munceşte ogorul cu 
aceleaşi mijloace primitive şi roadă pe care o culege este tot 
atât de mediocră ca-şi mai nainte, Valoarea produselor solului 
fiind depreciată, câştigul săteanului nu este în raport cu munca 
ce-o depune nici cu preţul articolilor industriali pe cari este 
nevoit să şi-i procure. In consecinţă el nu dispune de capitalul 
necesar investiţiunilor ce le-ar recere o gospodărie raţională, 
abia poate face taţă nevoilor zilnice şi nu-i rămâne nimic de 
jertfit pentru îmbunătăţirea situaţiei igienice a casei sale. O ase
menea întrebuinţare a banului i-s'ar părea de altcum cu totul 
nefolositoare atâta vreme cât n'a fost Convins printr'o educaţie 
prealabilă despre însemnătatea igienei în viaţa omului. 

Cea dintâi măsură ce socotim c'ar trebui înfăptuită pe te
renul vieţii economice a satelor ar fi deci procurarea creditelor 
ieftine necesare unei raţionale exploatări a micii proprietăţi 
agricole. Concomitent cu aceasta se impune o revalorificare a 
produselor solului printr'o politică economică sănătoasă. 

O situaţie materială echilibrată ni-se pare o condiţiune 
esenţială pentru a reuşi în tentativa de transformare a vieţii 
mizere dela sate. Nu credem însă că prin simpla acordare de 
sprijin pecuniar, se poate remedia totul şi imediat. Pentru ca 
banul dat să fructifice, el va trebui utilizat în mod raţional. Cu 
mentalitatea de astăzi a ţăranului nu se poate însă presupune 
că el va şti să scoată din creditul ce i-se ofere maximul de 
folos. Pentru ca să poată face aceasta el are neapărată nevoe 
de-un sfetnic desinteresat care să-i deschidă orizonturi mai 
largi de marginea satului său natal, să-i arate posibilităţile de 
realizare şi progresul înfăptuit în alte părţi între împrejurări 
identice. Ţăranul are deci lipsă de o asistenţă economică per
manentă care să-1 îndrume în acţiunile sale şi să-1 impiedice 
de-a comite greşeli prea grosolane în stare să-i cauzeze ruina 
materială. Banul dat fără a fi acompaniat de asistenţă econo
mică nu-i decât o risipă condamnabilă. 

Un capitol aparte în chestiunea creditelor rurale îl con-
stitue, prin însemnătatea deosebită ce-o posedă din punct de 



vedere a sănătăţii publice, creditul acordat pentru construcţii 
de locuinţe. Am arătat deja situaţia cât se poate de desperată 
şi înapoiată ce domneşte la ţară în aceasta privinţă, indicând 
în acelaşi timp rolul nefast pe care locuinţa neigienică îl joacă 
în răspândirea tuturor bolilor. Pe de alte parte ţinem să amintim 
aici rezultatele admirabile obţinute în Anglia şi America în 
combatarea plăgilor sociale prin subvenţionarea construcţiilor 
de locuinţe ieftine şi igienice (settlement house). Acordarea 
acestui credit poate fi socotită ca o complectare absolut nece
sară a reformei agrare, de altfel momentul de faţa este cât se 
poate de potrivit pentru începerea unei campanii edilitare în 
acest sens, căci ţăranul, în viaţa căruia împroprietărirea a in-
semnat o schimbare hotărâtoare, este oarecum mai accesibil 
ideiei să-şi dărâme umilul bordei şi să-şi clădească — cu aju
torul dat de Stat — o casă demnă de noua sa situaţie de pro
prietar independent. 

Acordarea unui larg sprijin economic ţărănimii ce se 
.zbate în mizerie, desigur că este o operă ce nu poate fi între
prinsă decât de Stat, căci mijloacele particulare dela noi sunt 
absolut insuficiente pentru aşa ceva. Există însă o altă problemă 
economică-sociaîă de mare însemnătate unde iniţiativa particu
lară are un vast teren de activitate: problema cooperatistă. în 
privinţa ei posedăm deja o oareşcare experienţă proprie, căci 
cooperaţiile la noi au trecut de primele lor începuturi, n'avem 
deci decât să continuăm mai departe pe această cale. Dar miş
carea cooperatistă nu trebueşte numai amplificată în ce priveşte 
numărul organizaţiunilor de acest soiu ci însăşi sfera de acti
vitate a cooperaţiei trebue şi poate fi considerabil lărgită. în 
afară de preocupările de ordin pur comercial, cooperativa trebue 
să-şi elaboreze un program social şi să devină astfel dintr'un 
organism pur economic, un factor de-o însemnătate generală 
pentru toate laturile vieţii dela ţară, adevărat nucleu a vieţii 
sociale. Am văzut, că ajutorul mutual în formele sale organizate 
este aproape necunoscut la sate, că nu există asociaţii de ajutor 
reciproc. Toate aceste instituţiuni vor putea fi mult mai uşor 
înfiinţate în jurul unei cooperative economice în prealabil exis
tente sau în acelaşi timp cu ea. Cunoscând deja avantagiile 
materiale pe cari cooperativa i le-ar putea aduce, ţăranul va 
putea fi convins, fără prea multe dificultăţi să-şi dea concursul 
la infiinţarea unei asemenea asociaţiuni, pe câtă vreme dacă i-ai 
solicita acelaşi concurs pentru creiarea directă a unei asociaţii 



de ajutorare a tuberculoşilor bunăoară, el l'ar refuza net nepri-
cepându-i rosturile şî neinţelegându-i însemnătatea. In schimb 
oamenii fruntaşi aflători la conducerea cooperativei vor isbuti 
fără prea mare greutate să-şi înduplece tovarăşii, după ce-i vor 
fi asigurat de prosperarea economică a întreprinderii, la un mic 
sacrificiu pentru binele public. O parte a venitului net va putea 
fi utilizată pentru creiarea unui fond social menit ameliorării 
situaţiei igienice a satului. Tot din membrii cooperativei, împrie
teniţi prin ea cu noţiunea colaborării şi a ajutorului mutual se 
vor recruta fondatorii diferitelor societăţi de profilaxie şi bine
facere. Amintim aici: diferitele societăţi de ajutorare a bolna
vilor îndeosebi a tuberculoşilor şi familiilor lor, lehuzelor, infir
milor, bătrânilor, de educaţie fizică, sportive, culturale de tot 
feliul. Resursele acestor societăţi vor fi sporite prin înscrierea de 
membrii noi, prin donaţii, dar îndeosebi printr'o subvenţie anuala 
dela Stat, care are datoria să încurajeze înfiinţarea lor. Mai 
târziu, dupăce o asemenea asociaţie va fi funcţionat un timp 
oareşcare, când sătenii vor fi priceput că ea funcţionează pentru 
binele lor, se va putea vota pentru amplificarea ei un impozit 
comunal de câţiva Lei pe cap de locuitor, creindu-se astfel un 
fel de sistem de asigurare socială comunală în caz de boală, 
aşa cum există ele în alte ţări (Ortskrankenkasse în Germania). 
Aceste instituţii ar putea să participe în mod activ la com
baterea diferitelor boli cu caracter social, .înainte de toate ele 
ar avea însă nepreţuit de valoroasa menire se trezească 
interesul populaţiei pentru problemele asanării igienice a me
diului rural, să cointereseze ţărănimea la realizarea acestei 
asanări şi astfel să promoveze închiegarea sociala a satelor. 
In afară de avantagiile materiale pe cari le-ar putea realiza 
cooperativele social-economice ar avea deci un rol educativ 
de înaltă însemnătate. 

Se pune întrebarea, cine va fi, sau cine va putea fi ini
ţiatorul creierei unor atari cooperative social-economice ? Statul 
nu le are prevăzute în programul său legislativ, ele de altcum 
nici n'ar avea rost ca instituţiuni creiate forţat, valoarea lor re-
sidă tocmai în imprejurarea, că fiind creaţiuni spontane trădează 
un progres social în sânul colectivităţii ce le-a creiat. Stimularea 
înfiinţării lor cade deci în sarcina iniţiativei particulare. Nu înţe
legem prin aceasta că trebueşte aşteptat până când se vor găsi 
în fiecare sat oameni cari să ajungă dela sine la această convin
gere, credem mai degrabă că ideea trebueşte difundată şi reali-



zarea ei stimulată. Şi nimeni n'ar putea să facă acest lucru cu mai 
multe şanse de reuşită, cel puţin aici în Ardeal, decât Astra. Ea 
are pe deoparte paternitatea ideei, realizarea acesteia face parte or
ganică din programul ei de activitate biopolitică şi ea ar poseda,, 
graţie ramificaţiunilor intinse ce le are la sate toate posibilităţile 
de realizare. 

Cum ar trebui să procedeze Astra în acest scop? O singură 
cale ne pare a duce la rezultat; asanarea satelor va putea fi obţi
nute numai aplicând colectivităţilor rurale principiile ştiinţifice ale 
asistenţei sociale, izvorite din necesităţile vieţii locale, determi
nate la rândul lor de mediul extern, de tradiţie şi structura 
sufletească a populaţiei şi de posibilităţile de realizare date. 

Se va opera deci cu satul cum operează asistenţa socială 
cu ceilaltă unitate socială, familia. La nevoe în interiorul co
munei se va face chiar asistenţa tipică familiară, ca prin inter
mediarul ei să se ajungă la coheziunea dintre singuraticele fa
milii şi apoi dintre toate familiile satului spre a cărui omogeni
zare socială se îndreaptă eforturile finale. 

In situaţia de astăzi zguduit de atâtea schimbări produse 
în urma răsboiului, de agitaţiunile unei politici interne vijelioase 
şi de repercusiunea prefacerilor economice prin cari trece ţara,, 
satul românesc este un desorientat, un organism sfăşiat de fel 
de fel de curente şi interese, ce nu este în stare să facă faţă 
tuturor atacurilor ce se îndreptează impotriva lui şi nu este 
capabil să-şi dea singur o conduită unitară şi conştientă. Fără 
exagerare se poate zice, că satul românesc de astăzi este din 
punct de vedere social un dependent. In trecut a fost dependentul 
dominaţiunii streine, azi când ar putea fi liber e robul minorităţii 
lui sociale. El va trebui deci tratat în consecinţă, adecă asistat. 

Opera menită să cristalizeze personalitatea socială a satu
lui românesc va trebui să aibă şi ea, ca şi asistenţa individuală, 
două părţi: 

Una comprehensivă pregătitoare şi a doua, activă trans
formatoare. Cea dintâi va căuta să adune toată documentaţia 
necesară cunoaşterii precise a situaţiei actuale dintr'un sat dat, 
şi va izbuti să facă aceasta printr'o anchetă socială generală 
în cursul căreia se vor stabili şi studia toate posibilităţile de 
realizare şi în urma căreia se va elabora un plan general de 
asanare. 

Acest plan fixat, se va proceda la recrutarea selectivă a 



colaboratorilor. în alegerea acestora se va ţine seama nu de 
intervenţii şi considerente nepotiste ci numai de valoarea socială 
a lor dovedită cu teste psichologice. Este imposibil de închipuit 
că ar exista vreun sat în care să nu poţi găsi câteva zeci de 
oameni cinstiţi, de bună credinţă si cu un simt social bine 
desvoltat. 

Printr'o propagandă educativă persistentă aceşti oameni 
vor fi convinşi despre necesitatea refacerii lor şi-a mediului în 
care trăesc. Odată convinşi, ei însăşi vor lua iniţiativa campa
niei de asanare, nu va trebui decât să li-se deschidă orizonturi 
şi să li-se indice direcţii. 

Rămâne să vedem prin ce mijloace ar putea realiza Astra 
medicală, sau or ce altă organizaţie ar intenţiona să o facă, 
această operă? Evident că ea nu va putea fi făcută prin mij
loacele obicinuite de propagandă, ori cât de ingenioase ar fi ele. 
Pentru a izbuti este nevoe de apostoli cari să se dedice numai 
ei, să trăiască în permanenţă în satul sa ţ satele ce şi le-au ales 
cerc de activitate şi să desfăşoare o muncă sistematică şi con
tinuă. Se va răspunde poate că la noi nu se găsesc oameni 
dispuşi la atari sacrificii. Adevărat. Dar ei pot fi relativ uşor 
creiaţi. Apostolul modern, se chiamă asistenta socială. El există 
în ţările civilizate, patria lui este America şi roadele muncii 
sale sunt minunate. 

Pentru asanarea mediului moral trebuesc creiate asistente 
sociale polivalente (surori de ocrotire) cu educaţiune superioară, 
capabile să înţeleagă problema în toată complexitatea ei şi să 
întreprindă cu succes această operă de prefacere a ruralilor şi 
a mediului în care trăesc. Secţia feminină a Astrei va putea 
colabora desigur la furnizarea de atari elemente valoroase. Ele 
vor trebui supuse unei educaţiuni speciale, trimise pentru un 
timp în America, cheltuelile împreunate cu aceste călătorii de 
studii desigur că nu vor rămâne zadarnice. 

Intrate în funcţiune ele vor fi salariate — Statul ar avea 
datoria să le acorde buget — şi vor constitui agenţii perma
nenţi de legătură între ţăran şi restul societăţii, îndrumătorii 
înţelepţi şi desinteresaţi, adevăraţi trimişi ai providenţei, cărora 
ţăranul orcât ar fi de refractar nu le va putea resista, căci ni
meni nu resistă unui efort întreprins cu perseverenţă şi blân-
deţă de o femeia însufleţită de nobila cauză căreia se dedică. 

L. Daniello. 



Câteva date asupra efectelor prohibiţiei în 
Statele Unite Americane. 

Nu cred să existe problemă mai mult discutată în Statele 
Unite Americane, care să fi preocupat mai mult întreaga popu
laţie, indiferent de etate, sex, stare socială, culturală etc, care 
să fi ridicat atâtea controverse şi să-şi fi găsit atâtea apărători 
şi duşmani, ca şi cum este prohibiţia băuturilor alcoolice, insti
tuită prin faimosul XVIII, amendament şi cunoscută ca „ Voi-
stead act" după numele deputatului Volstead. 

Pe chestia aceasta populaţia Americei s'a împărţit în 2 
tabere, cari stau duşmănos faţă în faţă şi a căror luptă se re
percutează în întreaga politică internă a ţării şi care probabil 
va avea urmări şi mai profunde. Aceste 2 tabere sunt prohibi-
ţioniştii şi antiprohibiţioniştii, fiecare tabără având partizani în 
parte din convingere, în parte din interes. Problema prohibiţiei 
se discută din partea ambelor tabere prin cuvântul celor mai 
de seamă oameni ai Americei. Şi-au spus cuvântul în chestia 
prohibiţiei capii nenumăratelor culte şi secte religioase, medici, 
igienişti, economişti şi financiari, oameni de ştiinţă, litere, arte 
şi filozofie. Fiecare a încercat să clarifice problema din punctul 
lui de vedere, atacând ori apărând prohibiţia după convingerea 
şi uneori după interesele lui. 

Ceace insă nu trebue neglijat este faptul că în discuţia 
aceasia iau parte foarte activă şi femeile americane. Antiprohi
biţioniştii acuză tabera adversară că deja la votarea amenda
mentului s'au lăsat convinşi sau poate intimidaţi de femei. Spre 
lauda femeilor americane, apărătorii cei mai ireductibili a pro
hibiţiei, de fapt femeile sunt. Spun că spre lauda lor, fiindcă scopul 
ce vor să-1 ajungă este sănătos şi nobil. 

Prohibiţioniştii consideră toate fenomenele prosperităţii 
economice a Americei ca fiind datorite exclusiv prohibiţiei. Ei 
cred că prosperitatea economică, urmată de un uimitor progres 
în civilizaţie, technicâ, probleme sanitare, etc. progrese rapide, ne
obicinuite nici chiar în America, sunt roadele prohibiţiei. De 
altă parte antiprohibiţioniştii pun în sarcina prohibiţiei toate 
relele de cari sufere ţara, dintre cari unele probabil sunt rezul
tatele prohibiţiei dar altele au o origine cu mult mai profundă. 
Ei cred că din cauza prohibiţiei America a devenit o ţară de 
corupţi şi corupători, o ţară de mincinoşi şi contravenienţi. 
Susţin că beneficiile economice rezultate din prohibiţie nu întrec 
suma spesată pentru traducerea în realitate a prohibiţiei, pentru 
salarizarea unei întregi armate de poliţişti şi funcţionari, che
maţi să oprească contrabanda de alcool, care se face pe toate 
căile posibile. Se susţine că în ciuda prohibiţiei se consumă 
tot atâta alcool ca şi mai înainte, ba poate şi mai mult şi de 
calitate inferioară şi în modul acesta se subminează sănătatea 



şi morala generaţiilor tinere. Fiecare tabără, bazată pe datele şi 
argumentele furnizate de ea, cere menţinerea ori abolirea pro
hibiţiei. 

Ne voind a lua parte la discuţiile pro şi contra prohibi
ţiei, în cele ce urmează vom trece în revistă numai unele date 
pe cari se bazează prohibiţioniştii şi antiprohibiţioniştii, expu
nând chestiunea din ambele puncte de vedere. 

înainte de a da însă datele statistice trebue să facem un 
scurt istoric al prohibiţiei şi a luptei pentru combaterea alco
olismului în Statele Unite Americane. 

Idea prohibiţiei este foarte veche în America. Statul Mâine 
a decretat prohibiţia băuturilor alcoolice deja în anul 1851 , Sta
tele Rhode Island şi Vermont în 1852, Michigan în 1853, New-
Hampshire şi Delaware în 1855. In toate aceste state, afară de 
Mâine, prohibiţia după ce s'a practicat un timp mai îndelungat 
sau mai scurt a fost abrogată. A fost reluată chestiunea în 1874 
de „ Women's christian temperance union" prezidată de Miss 
Frances Willard, dând un nou impuls luptei contra alcoolismu
lui şi pentru prohibiţia totală. Intre tirH^ s'au constituit mai 
multe societăţi, în bună parte feminine şi religioase, având ca 
scop lupta pentru prohibiţia totală ori parţială. Un pas inainte 
înseamnă constituirea „Anti-saloon League" în 1893 sub prezi
denţia preotului Dr. Howard Russel. La începutul secolului 
X X lupta pentru prohibiţie este in plin progres. Prohibiţia este 
decretată deja în Statele Mâine, Kansas, North Dakota. In 1907 
se legiferează în Georgia, în 1908 în Mississipi şi North Karo-
lina, in 1909 în Tenesse. Este interesant că Statele din sudul 
Americei a legiferat prohibiţia excluziv din motive economice, 
îndreptată mai mult contra muncitorilor negrii, între cari alco
olismul bântuia foarte mult. Din acest motiv marii proprietari 
aveau de suferit considerabile pierderi economice, populaţia 
acestor state fiind constituită înt'un procent foarte mare de 
negrii, cari în mare majoritate erau muncitori agricoli. In West 
Virginia se decretează prohibiţia în 1912 , in Arizona în 1914 
şi în acelaş an în Colorado şi Oregon. In 1915 în Idaho, Iowa 
şi Washington, în 1916 în Michigan, Montana, Nebraska, South 
Dakota, în 1917 în Indiana, New-Hampshire, New-Mexico şi Utah. 

In 26 state deci din 48 a existat deja o prohibiţie legi
ferată în 1917 , când s'a pus la vot „prohibiţia constituţională" 
sau „naţională" cum o numesc americanii, care s'a votat la se
nat, cu 65 contra 29 voturi şi în camera deputaţilor cu 282 
faţă de 128 voturi. Obţinând 2/s legea a fost considerată ca 
votată, dar conform constituţiei Statelor Unite Americane nu a 
putut fi aplicată până când nu s'a ratificat de s / i a Statelor, 
adică de 36 din 48, ceeace s'a petrecut numai în 1919 şi aşa 
„prohibiţia naţională constituţională" a intrat în vigoare la 16 
Ianuarie 1920. Pe tot timpul acesta însă s'a impus o prohibiţie 
motivată de răsboiu. 

Vedem deci ce pregătit a fost terenul pentru prohibiţie 



pânăcând s'a ajuns la instituirea ei pe cale constituţională. Ea 
a fost precedată de o luptă sistematică şi înverşunată, de peste 
75 ani, dusă de diferite societăţi bine organizate, pe toate căile 
posibile şi susţinută mai cu seamă şi cu cea mai mare îndâr
jire de lumea feminină. Cu toate aceste când ajungem să facem 
bilanţul prohibiţiei, lucrul nu e aşa de simplu precum se crede 
şi mai cu seamă pe cum se aşteaptă. Imediat după ce prohi
biţia s'a instituit a început reacţiunea. Aceasta reacţiune o putem 
clasifica în 3 categorii : 

I. Reacţiunea oamenilor pătimaşi ai alcoolului cari nu s'au 
putut împăca cu ideea prohibiţiei. 

II. Reacţiunea oamenilor atinşi din punct de vedere eco
nomic în urmainterzicerei fabricării şi vânzării beuturilor alcoolice. 

III. Şi în fine reacţiunea oamenilor suferind de mania 
„libertăţii personale" pe cari acum îi tentează alcoolul numai 
pentrucă este prohibit. Se pare poate ridicol, dar categoria 
acestor oameni este foarte mare. 

La toate aceste categorii trebue se adăugăm pleiada inter
minabilă a oamenilor de afaceri, cari vor se exploateze fără 
scrupule situaţia creată şi slăbăciunea oamenilor, acei „corupţi 
şi corupători" de cari se plâng antiprohibiţioniştii, şi cari au 
numai un singur scop : îmbogăţirea cât mai rapidă. 

Şi s'a început lupta contra prohibiţiei. Sursa cea mai im
portantă a alcoolului ilegal sunt destileriile clandestine, cari se 
găsesc aproape în fiecare casă, prepararea clandestină a vinu
lui şi a berei şi punerea lor în comerţ prin cele mai diferite 
moduri, cari numai se pot imagina. A două sursă a alcoolului 
ilegal este contrabanda. Contrabandiştii (bootlegger) organizaţi 
tot aşa de bine ca şi poliţia chemată se aperă legea, au făcut 
averi faimoase în câţiva ani. Se face contrabandă pe uscat, pe 
la frontiera Canadiană şi Mexicană. Există o contrabandă tot 
aşa de activă ca pe uscat şi pe mare şi prin aer. Despre inten
sitatea contrabandei ne putem face o imagine luând în con
siderare că anual mor câteva sute de poliţişti în luptele date 
cu contrabandiştii. 

Dând o schiţă generală a istoricului prohibiţiei, în cele ce 
urmează vom încerca să arătăm resultatele prohibiţiei, să ex
punem părerea ambelor tabere şi să analizăm situaţia din mai 
multe puncte de vedere şi anume : economice, sanitare şi morale. 

O imagine asupra alcoolului consumat ne putem face după 
numărul arestărilor făcute pentru ebrietate. După datele adu
nate de Wheeler dela „Anti-Saloon League" în 6 ani de prohi
biţie s'au arestat cu 500,000 mai puţine persoane, pentru beţie, 
ca în 6 ani de licenţă. In 100 oraşe americane în termen mediu 
s'au arestat în 1923, câte 9 persoane la 1000 de locuitori pentru 
beţie, iar înaintea prohibiţiei în termen mediu câte 17 persoane 
la 1000 de locuitori. Tabloul de mai jos ne arată numărul 
arestărilor în oraşul Boston pe anii 1 9 1 2 — 1 9 2 2 : 



Ani i Numărul ares ta ţ i lor pt. beţ ie 

1912 49»846 
19*3 54,951 
1914 59,159 
1 9 1 5 57,811 
I 9 I 6 65,051 
1917 73,393 
1918 54,948 
1919 35,54° 
1920 21,800 
I 9 2 1 30,987 
1922 37,643 

Media pe 7 ani „umezi", 1 9 1 2 — 1 9 1 8 , este 59,308; pe cei3 ani 
„seci" 30,143, deci o reducere de 49%. 

In statul Massachusetts pe anul 1924 au fost cu 43,579 
mai puţine arestări ca în 1917. In oraşul St. Louis au fost 4598 
arestări în 1917 şi numai 2,551 în 1924, în Detroit 18,102 ares
tări în 1917 şi numai 12,647 î n 1924. 

Weeler susţine că în urma prohibiţiei a scăzut criminali
tatea şi numărul delicvenţilor minori. 

Frate al alcoolismului este pauperismul. Diferite societăţi 
de caritate spesau peste 100,000.000 dolăfl anual pentru a în
griji victimile alcoolului. In urma prohibiţiei numărul cazurilor 
de paurerism alcoolic a scăzut cu 7 4 % . Accidentele industriale 
au scăzut cu 250.000 cazuri pe an. In epoca umedă se spesa 
anual 45—60 dolari pe cap, pentru alcool, aproximativ 
2.000.000.000 dolari anual. In epoca de prohibiţie nu se mat 
poate calcula suma spesată pentru alcool, dar în schimb se 
ştie că numărul depozitarilor de bani a crescut cu 400^}^, dela 
10,000.000 depositari în 1918 la 40,000.000 în 1925. Suma depo-
sitată a crescut dela 11,589.373.000 dolari în 1918 la 25,000.000.000 
dolari în 1925. 

O ameliorare a situaţiei ne arată şi asigurările pe viaţă. 
Suma lunară a asigurărilor noi în 1917 a fost de 213,193.000 
dolari, iar în 1924 peste 1,000.000.000 dolari. 

Suma medie lunară spesată pentru construcţii de case noui 
a fost în 1918 de 25,000.000 dolari, iar 1924 de 153,000.000 
dolari. In favorul prohibiţiei se pun acele 22.000.000 automobile 
de cari azi realmente sufere Statele Unite Americane. Aceste 
automobile în mare parte au fost cumpărate pe banii economi
siţi în urma prohibiţiei. Taxele pe automobile şi accesorii aduc 
mai mult venit statului ca taxele pe alcool. 

L a Universitatea Illinois numărul studenţilor proveniţi din 
familiile muncitorilor calificaţi a crescut din 1 9 1 3 până la 1923 
cu 247%, cât timp numărul total al studenţilor a crescut numai 
cu 1 4 1 % . Biserica a câştigat în 1924 aproape 700.000 membrii 
noui. Candidaţii antiprohibiţionişti au căzut aproape pretutindeni 
la alegerile noui. 

Evident prohibiţia a cerut şi jertfe. Până în 1925 peste 
50,000 persoane au fost condamnate la închisoare pentru viola-



rea amendamentului XVIII, iar condamnările în bani se ridică 
peste 25,000.000 dolari. 

Aceste sunt argumentele prohibiţioniştilor. Să le vedem 
acum pe cele ale antiprohibiţioniştilor. 

W. C. Bruce, Senatorul Statului Maryland pentru congres, 
susţine că se consumă tot atăta alcool ca şi mai înainte, fiecare 
casă s'a transformat în distilerie clandestină, fiecare om în 
contravenient, corupt ori corupător. 

Forţarea prohibiţiei înghite anual peste 10,000.000 dolari 
ca spese pentru menţinerea serviciului de control şi câte 
10—12,000.000 dolari pentru apărarea graniţelor faţă de contra
bandişti. Aceste sunt sumele spesate de Guvernul Federal din 
Washington, la care trebue să mai adăugăm sumele spesate de 
fiecare stat în parte. Total prohibiţia costă anual peste 60,000.000 
dolari. 

Arestările pentru beţie poate că în unele locuri au scăzut 
dar numai trecător, dar în schimb în altele au crescut Creşterea 
e mai cu seamă pronunţată în Statele sudice şi dela graniţă. 

Numărul persoanelor arestate pentru beţie în anii ; 
Numele oraşe lor : 1920 1921 1922 1923 1924 

Baltimore 1,785 3,258 4.955 5, 2 35 6,029 
Washington 5,415 6,375 8,368 8,128 10,354 
Atlanta 4,199 4,491 6,555 7 ,°°3 7.793 
New Orleans 2329 7,079 1 2 , 5 1 1 10 ,173 12,788 
Boston 21,800 30,987 37 , 6 43 3 8,988 39,536 
New-York 5,936 6,237 8,578 10,643 13,980 
Philadelphia H . 3 1 2 21,850 36,299 45,226 55,766 
Pittsburgh 9,577 10,321 16,554 24,652 25,468 
Cleveland 2,991 5,156 16,817 18,814 19,271 
Cincinnati 395 603 712 1 , 1 1 8 1,895 
Chicago 32,352 49,762 64,854 78,800 86,072 
Detroit 6,599 7,220 10,098 n ,947 I3)l11 

Los Angelos 3,357 6,559 9,9io 12,819 10,660 
S, Francisco • 1,814 3,847 7 , 2 6i 7,738 7,958 

Imediat după instituirea prohibiţiei vedem o scădere considera
bilă a arestărilor pentru beţie, dar apoi numărul lor creşte din 
an în an, ajunge şi chiar întrece cifrele din epoca „umedă". 

Pierderile economice ale statului în urma prohibiţiei sunt 
enorme. înainte de prohibiţie se percepeau aproape 500,000.000 
dolari anual taxe pe alcool, azi această sumă întră în buzunarul 
străinilor cari furnizează prin contrabandă alcool şi în buzuna
rul contrabandiştilor cari îl desfac în ţară. 

Pierderile morale sunt şi mai mari. Numărul corupţilor şi 
corupătorilor creşte pe zi ce merge. Alcoolul de contrabandă 
e sursa cea mai eftină de a trăi bine şi de a te îmbogăţi repede. 
Aceste posibilităţi tentează multă lume. Din toată prohibiţia 
câştigă numai contrabandiştii. 

Tot contra prohibiţiei scrie şi F. Franklin, profesor de 
matematici la Universitatea „Johns Hopkins" din Baltimore. 

El susţine că argumentele economice date de Wheeler 
nu sunt reale. Drept că pentru construcţii noi de case s'a spesat 



mai mult in 1924 ca în 1918, dar trebue luat în considerare câ 
anul 1918 a fost an de răsboiu când s'a construit puţin şi va
loarea dolarului a scăzut mult din 1918 până la 1925. Investi
ţiile în construcţii sunt numai în aparenţă mai mari, dar nu şi 
în realitate. 

Franklin susţine că tot cu această rezervă trebue primite 
şi celelalte argumente economice ale prohibiţioniştilor, cari se 
referă la prosperitatea materială a Americei. Originea acestei 
prosperităţi nu trebue căutată in prohibiţie ci în condiţiunile 
economice şi industriale extrem de favorabile creiate Americei 
în timpul şi după răsboiul mondial 

Dr. L. I. Dublin în „American Journal of Public Health'1 

din Ianuarie 1928, discută problema prohibiţiei din punct de 
vedere igienic, considerând ca index al sănătăţii publice mor
talitatea. Pentru acest scop compară mortalitatea pe perioada 
1900—1901 şi 1921—1926, eliminând anii 1918—19—1920, ca 
ani de trecere şi pe motivul că mortalitatea pe aceşti ani este 
foarte mult influenţată de epidemia de gripă de pe atunci. 

Pe perioada 1900—1917 mortalitatea generală în America 
a fost în continuă scădere, media fiind 15I15 la 1000, scăderea 
anuală fiind o'io la 1000 de locuitori. Mortalitatea medie pe 
perioada de prohibiţie, 1922—1926, a fost 12.58 la 1000, adică 
mai mică ca pe perioada de preprohibiţie. In schimb însă are 
o tendinţă de creştere şi anume cu 0.09 la 1000 locuitori pe an. 

Situaţia este puţin diferită între asiguraţii de la „Metro
politan Life Insurance Company" din New-York (Compania 
Metropolitană de asigurări pe viaţă). Intre aceşti asiguraţi, în 
majoritate populaţie urbană şi industrială, mortalitatea generală 
pe anii 1 9 1 1 — 1 9 1 7 a fost 1 1 . 8 1 la 1000, cu tendinţa de scădere 
de 0.15 la 1000 locuitori pe an. Pe perioadă de prohibiţie mor
talitatea generală a fost 8.71 la 1000, tendinţa de scădere este 
numai 0.01 la 1000, adică 1 la 100.000 locuitori, ceeacenumai 
are nici o valoare semnificativă. 

Evident datele aceste nu sunt suficiente pentru a trage 
concluzii nici pro, nici contra prohibiţiei. Mortalitatea generala 
în America a ajuns atât de redusă, încât o reducere accentuată, 
orice dispoziţii s'ar lua, nu se mai poate produce, iar mici fluc
tuaţii de la un an la celelalt sunt posibile. 

Ne clarifică puţin situaţia mortalitatea după sex şi etate. 
Pe perioada preprohibiţionistă observăm o continuă scădere 

a mortalităţii atât la femei, cât şi la bărbaţi. Pe perioada de 
prohibiţie mortalitatea la bărbaţi arată o tendinţă uşoară dc 
creştere. La femei tendinţa este aproape staţionară. Analizând 
însă datele Companiei de asigurare pe viaţă, atât după sex cât 
şi după coloare (albi, negri) vedem că pe perioada preprohibi
ţionistă mortalitatea bărbaţilor negri este în creştere, a femei
lor în scădere; după prohibiţie creşterea mortalităţii bărbaţilor 
negri continuă în mers şi mai accentuat, până când a femeilor 
negre prezintă numai o uşoară creştere. Tendinţa mortalităţii 



albilor, atât a femeilor cât şi a bărbaţilor înaintea prohibiţiei 
este în scădere, după prohibiţie mortalitatea bărbaţilor este în 
uşoară urcare, cea a femeilor în uşoară scădere. Văzute efec
tele prohibiţiei din acest punct de vedere, vedem, că sunt dife
rite la bărbaţi şi femei la albi şi la negri. 

Examinând mortalitatea după vârstă, vedem o scădere 
pronunţată a mortalităţii sexului masculin la etatea de 0—4 ani, 
mai puţin pronunţată la etatea 5—9 ani şi mai puţin la 1 0 — 1 4 
ani. Pe anii 1 5 — 1 9 mortalitatea este staţionară, care continuă 
până la 35 ani, după care observăm o creştere destul de pro
nunţată pe fiecare an ce merge. La femei mortalitatea are 
aceiaşi tendinţă cu deosebirea că urcarea după 35 ani este cu 
mult mai puţin pronunţată. 

Acelaşi aspect are mortalitatea asiguraţilor dela Compania 
de asigurare, cu diferenţa, că mortalitatea femeilor rămâne sta
ţionară până la 44 ani şi numai după această se prezintă o 
uşoară urcare. 

Tot în favorul ameliorării sanitare rezultate din pro
hibiţie se pot aduce cifrele referitor la admisiunile în spitale 
pe motiv de alcoolism. Aşa în spitalul „Bellevue" din New-York 
s'au făcut următoarele admisiuni pentru alcoolism : 

In 1910 11 ,307 In 1917 5,714 
19H 8,776 1 9 1 8 2 4 3 9 
1 9 1 2 8,161 1919 2 , 2 1 1 
1 9 1 3 8,167 I 9 2 ° 2,091 
1914 9,998 1921 2,381 
1 9 1 5 6 »3I7 1922 4,043 
1916 7,261 

Aceste cifre sunt foarte favorabile prohibiţiei, cu toate că în 
ultimii ani prezintă o tendinţă de urcare. 

Tot aşa de favorabile sunt prohibiţiei admisiunile în azi-
lele pentru alienaţi, cu diagnosticul de psichoză alcoolică. 

Până când admisiunile la azilele pentru alienaţi din New-
York în 1909—1915 făceau în termin mediu 1 3 % a tuturor 
admisiunilor, în 

1920 au fost 2 . 7 % 
1 9 2 1 » » 4- 6 % 
1 9 2 2 » » 5 ' i % 

Cifrele sunt mai mici, dar tendinţa de creştere este evi
dentă şi aci. 

Procentul admisiunilor pentru psichoze alcoolice în spitalul 
„Mc. Lean".din Statul Massachusetts în termen mediu este de 
1 0 . 3 % — pe anii umezi, şi de 4.4% pe anii seci, din admisi
unile totale. Şi aici însă este o tendinţă de creştere. 

Decesele prin alcoolism în oraşul New-ork sunt următoarele : 
1914 660 1919 780 
1 9 1 5 562 1920 98 
1916 687 1921 1 1 9 
1917 560 1922 272 
1918 252 1923 346 



Există o reducere, dar tendinţa de creştere ameninţă şi aci. 
Tot acelaşi aspect ni-1 prezintă datele furnizate de dife

ritele societăţi de asistenţă socială. 
Proporţia în care alcoolismul a jucat un rol important în 

antecedenţele celor avizaţi la asistenţă socială variază pe cum 
urmează: 

J 9 i 5 i7-4°/0 

19*6 14.9% 
1917 1 3 9% 
i9!8 10.9% 
1919 7-5(,/o 
1920 3-5°/o 
1921 2.5% 
1922 4 l 0 /o 

Decesele datorite cirhozei hepatice (aproape toate de origine 
alcoolică) din oraşul New-York, variază cum urmează: 

1910 . . . . . . 1140 decese 1917 . 
. . . 1188 I 9 I 8 . • • 433 „ 

» I 9 I 9 . • 383 „ 
1 9 1 3 . . . . . . 8S3 1920 . • 386 „ 
1914 . . . . . . 784 • 335 
1 9 1 5 . . . . . . 721 1922 . • 294 
1916 . . . . . . 644 

Deci o scădere în timpul prohibiţiei de 59%. 
Din datele aceste puţine şi incomplecte, cu toate că ele 

nu pun suficient în evidenţă toate efectele prohibiţiei, bune şi 
rele aşa cum sunt, totuşi putem trage o concluzie şi anume: 
Prohibiţia şi dacă nu pretutindeni şi din toate punctele de ve
dere, dar totuşi în multe locuri şi în multe privinţe a dat re
zultate bune. Variaţiunile efectelor prohibiţiei aproape dela stat 
la stat se datoresc în parte situaţiilor speciale geografice, dar 
în cea mai mare parte diferenţelor structurei sociale şi resis-
tenţei morale a populaţiunei. Aşa de exemplu rezultatele sunt 
mai slabe în statele de la graniţă unde contrabanda este foarte 
activă şi unde şi alcoolul ca atare şi profitul uşor ce se poate 
trage din comerţul clandestin cu alcoolul, tentează foarte multă 
lume. Rezultatele sunt slabe în statele mai populate cu negri 
a căror resistenţă morală este considerabil de redusă. 

In general s'au obţinut rezultate slabe în regiunile şi ora
şele în cari disciplina morală a populaţiunei nu a fost suficient 
de rezistentă. Aceasta populaţiune este constituită în bună parte 
din imigranţi dar şi din americani băştinaşi. 

Prohibiţia în general a dat rezultate bune, acolo unde 
traducerea ei în realitate nu sJa bazat numai pe forţă poliţene-
ască, ci pe rezistenţa şi disciplina morală a populaţiunei. 

Putem deci spune categoric, că prohibiţia nu se poate 
forţa prin legi şi regulamente şi privită chestiunea din punc
tul aceasta de vedere, prohibiţia americană este aproape de 
faliment. E deci o greşală profundă ceeace susţine Hercod dela 
„Biroul Internaţional contra alcoolismului" că „Pour supprimer 
l'alcoolisme, supprimons l'alcool." 

a tuturor cazurilor 
» „ 



In combaterea alcoolismului ca şi în combaterea tuturor 
plăgilor sociale putem obţine rezultate bune, numai dacă modi
ficăm, ameliorăm însuşi substratul social asupra căruia acţio
nează aceste plăgi, schimbăm mentalitatea, întărim rezistenţa 
morală a populaţiunei şi aşa ameliorăm scructura socială mor
bidă. Toate aceste le putem ajunge numai prin o educaţie mo
rală întegrală îndelungată şi sistematică. Depe azi pe mâine 
prin legi şi regulamente aceste nu se pot modifica. 

Luând în considerare cele de mai sus, ne putem uşor ima
gina, care ar fi rezultatul prohibiţiei la noi în România. Avem 
aproape toate graniţele deschise, avem un aparat administrativ 
şi poliţienesc care nici pe departe nu funcţionează în mod ire
proşabil. Avem o populaţiune încă neînchegată şi insuficient edu
cată obişnuită de zeci de ani cu abuzuri, ilegalităţi şi corupţiune, 
care trăind între astfel de împrejurări eviăent nu a avut încă 
posibilitatea de aşi câştiga rezistenţa morală necesară, pe care 
s'ar putea baza o prohibiţie. Cred că nu exagerez spunând, că 
o încercare de a forţa prohibiţia la noi în ţară, ar avea drept 
urmare un dezastru moral. Mult timp trebue încă pregătit 
terenul, când prohibiţia treptat-treptat se va putea introduce 
fără mari zguduiri morale. 

M. Zolog. 

f Femenismul şi familia. 

Femenismul, mişcarea pentru egalarea femeilor cu bărbaţii, 
s'a început în Anglia şi America în secolul XVII-lea şi XVIII-lea, 
iar în Franţa în secolul XVIII lea. Rousseau n'a luptat numai 
pentru idei democratice ci şi pentru ridicarea femeilor la nivelul 
egal cu bărbaţii. în acelaş timp Comte susţine inferioritatea po
litică a sexului femenin, iar Condorcet cere egalarea drepturilor 
ambelor sexe. Primul Stat care a acordat drept de vot femeilor 
a fost New-Jersey în anul 1776, pe hârtie, iar efectiv în 1807. 

Cu data aceasta începe o luptă aprigă pentru obţinerea 
diferitelor drepturi, luptă care n'a avut rezultat apreciabil. In 
deosebi in Anglia a întâmpinat femenismul greutăţi serioase, dat 
fiind spiritul conservativ al rassei Anglo-Saxone. Este interesant 
de remarcat fanatismul — unic în felul lui în istoria politică a 
femeilor — cu care sufragetele din Anglia au înţeles să lupte 
pentru idealul lor. în 1910, 500 membre ale asociaţiei „The 
National Women's Social and Political Union" au fost întemni
ţate ca elemente periculoase. S'au format diverse asociaţii pro 
şi contra femenismului. Cea mai puternică asociaţie anti-feme-
nistă în Anglia a fost fondată în 1910 din amalgamarea a două 
asociaţii anti-femeniste şi poartă numele de „National League 



for Opposing Women's Suffrage" având ca organ oficial „The 
Anti-Suffrage Review". Preşedintele asociaţiei a fost lordul 
Croiner, pe urmă lordul Curzon şi alte personalităţi marcante 
ale vieţii publice engleze. Motivele cu cari justificau contraac-
ţiunea au fost: apărarea sanctuarului familiar de profanarea 
publicităţii şi imposibilitatea de egalare în drepturi şi îndatoriri 
a celor două sexe cu capacităţii fizice, emoţionale şi intelectuale 
cu totul diferite. 

Cu toate sforţările depuse, problema femenismului abia 
după răsboiu a început să progreseze mai rapid. Cauza este pe 
deoparte că mişcarea lemenistă a fost susţinută în Parlamente 
numai de partidele labouriste şi socialiste, cari s'au întărit con
siderabil după răsboiul mondial. De altă parte munca enormă 
depusa de femei pe toate terenele vieţii publice, in locul băr
baţilor, mobilizaţi în timpul răsboiului, a avansat considerabil 
problema femenismului. Astăzi sufragiul este acordat în Statele 
Unite, Canada, Anglia (1918), Norvegia, Olanda, Rusia, New-
Zeland, Australia. Africa de Est. Nu cunosc problema în toate 
ţările, dar cred că în majoritatea ţărilor femei le au deja drep
turi politice. 

în ce priveşte al doilea punct al femenismului: deschiderea 
tuturor profesiunilor pentru femei, este asemenea aproape re-
zolvită din punct de vedere legal. între anii 1910—1928 aproape 
toate profesiunile şi-au deschis porţile înaintea femeilor. Medi
cina, dreptul, educaţia, justiţia, ingineria, etc. Complect excluse 
nu sunt decât din profesiunea preoţească, iar parţial din mai 
multe ca d. e. diplomaţia, (care este deschisă numai în America), 
navigaţia, serviciul aerian şi serviciul militar, care nu primeşte 
femei în serviciu decât ca ajutoare. 

Din punct de vedere practic însă intrarea femeilor în pro
fesiuni întâmpină enorme greutăţi. în Anglia de exemplu cu 
toate că, cariera medicinii este deschisă tuturor femeilor, doc
toriţele măritate nu pot fi funcţionare în serviciul de sănătate 
publică. Acţiunea a început-o orăşelul St.-Pancras, care în 1921 
sub motivul infirmităţii sau gravidităţii şi-a demis toate docto
riţele măritate şi cari se aflau în serviciul sanitar municipal. 
Exemplul a fost urmat cu o repezeală uimitoare, astfel că 
astăzi în serviciul sănătăţii publice se află femei numai sporadic. 

Un studiu făcut de „Biuroul femeilor" din departamentul 
Muncii al Statelor Unite 1, arată rezultatul dezastruos al intrării 
femeilor în lupta pentru existenţă. Statisticele acestui biurou 
arăta că din 1900 până în 1910 numărul femeilor intrate in di
ferite ocupaţiuni s'a urcat dela 5,300.000, — la 8,300.000, iar 
din 1910 până in 1910 abia cu 500,000. 

Care este cauza acestei scăderi? Sunt multe. Dar unul 
dintre cele mai puternice este: concurenţa produsă de munca 
femenină, care contribue la agravarea şomajului între bărbaţi. 

1 Naţional Conf. of. Social Work 1923. Pg. 140 (Mary Anderson : Re
cent Investigations by governement bureaus). 



Ca principiu general, munca femeilor este mai slab retribuită, 
deci este de înţeles, că în cazul când calitatea şi cantitatea 
muncii oferite este egală, iar preţurile diferite, exploatatorul va 
alege pe cea mai ieftină, deci pe cea femenină. Deaci situaţia 
absurdă în unele familii americane, unde femeia câştigă, iar 
bărbatul fiind şomer, face acasă gospodărie. De ce nu ia atunci 
bărbatul locul nevestii la fabrică? Fiindcă este oprit de „Uniune" 
care impune solidaritate. în multe cazuri „Uniunea" este silită 
să reducă minimul de plată, prevenind astfel şomajul de masse. 
Natural, cauza nu este numai concurenţa femenină. Fapt este 
însă că intrarea femeilor în diferite ocupaţiuni şi profesiuni a 
depreciat valoarea renumerativă a muncii bărbăteşti, majorând 
şi numărul şomerilor. 

Un alt neajuns produs de femenism este exploatarea neu
mană a femeilor intrate în muncă, prin dublarea îndatoririlor 
pe care le îndeplineşte. Tot „Biuroul femeilor" 2 făcând cerce
tări în această direcţie, a constatat că aproape jumătate din fe
meile angajate în industrie, sunt femei măritate, cu copii. Multe 
din ele lucrează noaptea. Investigaţiile făcute la domiciliu, do
vedesc că majoritatea acestor femei lucrează pe preţuri deri
zorii şi nu câştigă suficient ca să-şi poată angaja un ajutor 
pentru agendele gospodăriei, ci întorcându-se acasă dela munca 
intensivă şi istovitoare de 8 ore,' trebue să-şi facă şi menajul 
casei. 

Ne întrebăm, cine face îngrijirea şi educaţia copiilor, ră
maşi de capul lor fără îngrijire, control şi mângăere ? 

Este o imposibilitate ca femeia să poată îndeplini două 
sarcini atât de grele deodată. Din punct de vedere uman este 
o barbarie tolerarea unei astfel de situaţii, iar din punct de ve
dere eugenie este o crimă săvârşită faţă de naţiune. Vitalitatea 
generaţiei de mâine, sursa cea mai preţioasă a naţiunei este 
femeia-mamă! Risipirea inconştientă a acestui material indispen
sabil, va duce fatal la degenerarea rassei. Ce copii poate naşte 
o femeie stinsă de muncă sistematică în aer nesănătos, a cărei 
nervi sunt măcinaţi în lupta pentru existenţă. Şi cum îşi poate 
îngriji această mamă istovită copilul, de unde va lua idealismul 
atât de necesar pentru educaţia copiilor ei? 

Jeane Adams 3 citează un caz emoţionant, unde femeea 
mamă ajunge în conflict cu femeea muncitoare. Această mamă 
amploaiată a unei fabrici de pufuri, într'o dimineaţă după ce 
din noapte a spălat hainele ca să poată pleca la timp la lucru 
— luându-şi copilaşul de 4 anişori de mână, s'a urcat în pod 
să înşire hainele la uscat. Mititelul încă adormit, somnoros şi 
adunat de frigul pronunţat al dimineţii nu vede uşa podului 
rămasă deschisă şi cade pe scări în jos. Mama, fără să şi între
rupă munca îi strigă încurajându-1: haide îngeraşule, urcate iar 
încetişor! Atât era de preocupată această nenorocită mamă de 

* Share of W a g e W o m e n in Familiv Support. 1923 Earning. 
3 Twenty years at Huli House Chicago. 



gândul să termine repede lucrul şi să nu întârzie cumva dela 
fabrică, încât nici nu i-a trecut prin minte posibilitatea că copi
lul ei s'ar fi putut lovi în cădere. După terminarea lucrului 
dându-se jos, 1-a găsit mort pe mititelul; căzuse pe ceafă, frac-
turându-şi gâtul. Cine va avea sufletul să condamne această 
mamă nenorocită, care deşteptându-se îşi strângea isterică copi
lul la sân, urlând eşită din minţi, că de tot ce are, numai să 
i se redea copilaşul. Instinctul ei de mamă reînviat prin marea 
lovitură ce primise, i-a arătat adevărata ei datorie. N'a stat un 
moment la îndoială ca să înţeleagă nedreptatea făcută copilaşu
lui ei, şi roasă de remuşcări a vrut să-şi plătească tributul mă
car copilului mort, ţinându-1 două zile şi două nopţi tot în braţe, 
până i-a fost smuls cu forţa, ca să poată fi îngropat. Cine poartă 
răspunderea acestei tragedii? Desigur faptul, că mama era în 
imposibilitate de a răspunde la două îndatoriri: cea de mamă 
şi cea de muncitoare a unei fabrici. Dânsa a îndeplinit-o pe 
ultima, dar pusă la alternativă a înţeles că prima era mult mai 
importantă. 

Rezultatele femenismului trebuesc examinate din toate 
punctele de vedere: 

1. Din punct de vedere individual: feminismul a adus 
avantajul sufragiului universal şi deschiderea tuturor posibilită
ţilor de validitare, femeilor. 

2. Din punct de vedere al familiei, femenismul este un 
element distructiv. Scoaterea mamei din sfera ei de activitate 
indicată de natură, tinde la dezorganizarea vieţii familiare. Tim
pul menit educaţiei copiilor, mama îl petrece afară de cămin, 
lăsând educaţia copiilor în grija străinilor, ori a sorţii. Se ştie 
că prin naştere copilul primeşte o serie de însuşiri ereditare a 
căror desvoltare în bine sau rău depinde numai de educaţie. 
Datoria mamei este să observe aceste însuşiri, să urmărească 
tendinţele lor şi să le influenţeze spre bine. De mortalitatea 
copiilor tot mama este răspunzătoare. Natural că copii îngrijiţi 
•de străine nu vor fi atât de bine şi conştiincios îngrijiţi, ca de 
propria lor mamă. In deosebi în primii ani după naştere, pe
rioadă care este decisivă în ce priveşte capacitatea de rezis
tenţă a copiilor. 

Un alt factor important care pare a avea de a face cu 
„emanciparea femeilor" este numărul redus al căsătoriilor. De 
•ce nu se căsătoresc bărbaţii? 

Incontestabil că femeia-bărbat numai este atât de atrăgă
toare ca femeia în feminitatea ei delicată, adevărată. Bărbatul 
doreşte să aibă în familia lui un sanctuar ferit de brutalitatea 
luptei pentru existenţă, un refugiu, un izvor de refacere morală 
şi ideală. Or, femeia care însăşi participă la această luptă, fără 
să vrea duce timbrul acestei lupte şi în cămin, periclitând ast
fel credinţa într'o viaţă familiară liniştită şi ideală. 

3 . Din punct de vedere al societăţii femenismul dease-
anenea se prezintă ca o problemă importantă. Participarea fe-



meilor la toate treburile publice nu se ştie dacă va influenţa 
spre bine sau spre râu. Probabil că, prin bunul lor simţ prac
tic vor fi utile societăţii. Prin dezorganizarea vieţii familiare 
însă vor contribui la demoralizarea societăţii. Baza societăţii nu 
este individul, ci familia. Toate desavantajele cari privesc fami
lia, ating şi organizaţia societăţii. Copii crescuţi fără educaţie, 
membrii ai familiei de astăzi, vor fi membrii societăţii de mâine. 

4. Mai dezastruos se prezintă însă problema sub aspect 
naţional, Femenismul afectează naţiunea din două puncte de 
vedere: a) în ce priveşte reducerea natalităţii şi b) în ce pri
veşte calitatea şi vitalitatea generaţiilor viitoare. Reducerea na
talităţii este fapt constatat în coloniile industriale şi de mun
citori urbani unde femeile poartă sarcina luptei pentru exis
tenţă umăr la umăr cu bărbaţii. Pe de altă parte în colonii 
miniere şi agriculturale unde femeia nu este tentată la muncă 
remunerativă, natalitatea este relativ ridicată, în ciuda faptului 
că primul grup este retribuit mult mai bine ca ultimul. Tot 
astfel s'a putut obseiva şi la clasele superioare, în Anglia de 
exemplu, că familiile unde mama are prea multe preocupări în 
afară de familie, numărul copiilor stabilit ca medie la şapte în 
1840, se reduce la şase în 1860 şi la 3 în 1890. 4 Acest feno
men este observat şi de H. H. Laughlin 5 în Statele Unite, 
unde 50% din populaţie este agricolă, deci din oameni cari 
păstrează matrimoniul familiar. 

A doua problemă eugenică este vitalitatea copiilor năs
cuţi de femei istovite de muncă in afară de cămin. Aceşti copii, 
produsul unor fiinţe prea puţin viguroase, sunt în general ane
mici, fără rezistenţă fizică, luând toate boalele infecţioase ale 
cartierului şi obţinând prea puţină îngrijire. Natural că copii 
acestei generaţii vor fi la rândul lor la fel. Deci treptat aceste 
generaţii o să ducă naţiunea la o complectă degenerare. 

Este o datorie vitală a Statului şi societăţii să studieze 
problemele cari duc la această degenerare. Nu există o necesi
tate pentru intrarea femeilor în diferite profesiuni şi ocupaţiuni 
in afară de cămin. 

Studierea posibilităţilor de întrebuinţare a bărbaţilor, plă-
tindudise lefuri suficiente pentru întreţinerea normală a familii
lor şi prevenirea femeilor de a intra direct în lupta pentru 
existenţă, este problema arzătoare de azi a tuturor naţiunilor, 
spune Dr. Whetman. Şi are dreptate. 

Vduria Mauuila. 

4 W . C. D. Whetman : The Family and the Nation. 
5 E. H. Laughlin : Eugenics in America. 




